
Al Sindaco del Comune di Follonica 
Avv. Matteo Buoncristiani  
 
e.p.c 
 
Al Presidente del Consiglio Comunale 
Alberto Aloisi 
 
 
 
Interrogazione: Chiarimenti sulla gestione dell’Ippodromo e sull’eventuale comunicazione al 
MASAF per il calendario corse 2026 
 
visto che: 
 • Il MASAF, attraverso i propri decreti attuativi che disciplinano il settore ippico 
(tra cui il decreto del 31 ottobre 2022, n. 555831), stabilisce che entro il 30 novembre 
dell’anno precedente gli ippodromi devono comunicare la disponibilità a partecipare al 
calendario corse dell’anno successivo, pena la perdita delle giornate di gara e la loro 
conseguente redistribuzione ad altri impianti; 
 • Dal 1° gennaio prossimo l’impianto ippico tornerà nella piena disponibilità del 
Comune, a seguito della revoca della concessione, circostanza nota e già affrontata in sedi 
pubbliche; 
 • È attualmente in corso l’iter della variante urbanistica volta alla rimozione del 
vincolo di gestione unitaria dell’impianto, che rende ancora più necessario un quadro 
amministrativo trasparente sulle intenzioni future dell’Ente; 
 
considerato che: 
 • L’eventuale mancato invio della comunicazione al MASAF determina 
l’impossibilità di svolgere corse ippiche nel 2026, con effetti diretti sulla gestione 
dell’impianto e sulle scelte urbanistiche future; 
 • Una decisione in tal senso, anche qualora derivante da inerzia, costituisce un 
atto amministrativo rilevante che richiede chiarezza verso il Consiglio e verso la città; 
 
interroga il Sindaco per sapere: 
 1. Se il Comune di Follonica abbia provveduto, direttamente o tramite soggetto 
individuato, a trasmettere al MASAF, entro il termine del 30 novembre, la comunicazione 
prevista dalla normativa relativa alla disponibilità dell’ippodromo per il calendario corse 2026. 
 2. In caso affermativo: 
 • quale soggetto sia stato individuato come referente o gestore dell’impianto 
nei confronti del Ministero; 
 • con quale atto sia stato formalizzato tale incarico; 
 • quali impegni, anche economici, derivino per il Comune. 
 3. In caso negativo: 
 • se l’Amministrazione conferma che l’impianto non ospiterà corse ippiche nel 
2026; 
 • per quali motivazioni non si sia proceduto alla trasmissione prevista dai 
decreti ministeriali; 
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 • come tale scelta si coordini con il percorso urbanistico in corso, relativo alla 
rimozione del vincolo unitario di gestione e alla futura destinazione dell’area. 
 4. Se l’Amministrazione ritenga opportuno presentare in Consiglio una 
comunicazione complessiva sul futuro dell’ippodromo, al fine di garantire trasparenza e 
coerenza con gli strumenti di pianificazione in elaborazione. 
 
Il Consigliere Comunale 
Capo Gruppo del Gruppo Misto 
Giacomo Manni 
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